

# БЫЛА ЛИ СОВЕТСКО-ЯПОНСКАЯ ВОЙНА 1945 ГОДА «ЛЕГКОЙ ПРОГУЛКОЙ»?

3 сентября – День освобождения Южного Сахалина и Курил от японских милитаристов

Советско-японская война 1945 г. относится к числу событий истории, которые вызывают непреходящий интерес. На первый взгляд, ничего особенного и не произошло: неполные три недели боев на заключительной стадии фактически завершенной Второй мировой войны. Ни по ожесточенности, ни по масштабам потерь она не может сравняться не только с другими войнами XX столетия, но даже с такими операциями Второй мировой войны, как Московская, Сталинградская, Курская битвы, Нормандская операция и др.

Однако эта война оставила чрезвычайно глубокий след в истории, остается фактически единственным неразвязанным узлом Второй мировой войны. Ее последствия продолжают оказывать сильное влияние на современные российско-японские отношения.

Группировка советских войск на Дальнем Востоке, развернутая к августу 1945 г. на границах с Маньчжуго и в приморских районах СССР, включала в свой состав Забайкальский, 1-й и 2-й Дальневосточные фронты, Тихоокеанский флот и Краснознаменную Амурскую флотилию.

К началу военных действий советские войска имели полное превосходство над противником в живой силе, вооружении и военной технике.

К 8 августа группировка советских войск на Дальнем Востоке насчитывала 1669500 человек, и 16000 человек насчитывалось в составе соединений Монгольской народно-революционной армии. Советские войска превосходили группировку войск противника на разных направлениях: по танкам в 5–8 раз, артиллерию в 4–5 раз, минометам в 10 и более раз, боевым самолетам в 3 и более раза.

Противостоящая группировка японских и марионеточных войск Маньчжуго насчитывала до 1 млн. человек. Ее основу составляла японская Квантунская армия, включавшая 1-й, 3-й и 17-й фронты, 4-ю и 34-ю отдельные армии, 2-ю воздушную армию и Сунгарискую военную флотилию. На Сахалине и Курильских островах дислоцировались войска 5-го фронта.

Оборона японских войск строилась с учетом всех выгод природно-климатических условий Дальневосточного театра военных действий. Наличие крупных горных систем и рек с болотистыми поймами вдоль советско-маньчжурской границы создавало своеобразный естественный труднопреодолимый оборонительный рубеж. Южный Сахалин отличался сложным гористо-заболоченным характером местности, а большинство Курильских островов представляло собой естественные крепости.

3 августа Маршал Советского Союза А. М. Василевский доложил И. В. Сталину о положении на Дальнем Востоке и состоянии войск. Ссылаясь на данные Главного разведывательного управления Генштаба, главком отмечал,

что японцы активно наращивают сухопутную и военно-воздушную группировку своих войск в Маньчжурии. По мнению главкома, наиболее приемлемым сроком для перехода государственной границы было 9–10 августа 1945 г.

Ставка определила срок – 18.00 10 августа 1945 г. по московскому времени.

Однако во второй половине дня 7 августа от Ставки ВГК были получены новые указания – начать боевые действия ровно на двое суток раньше – в 18.00 8 августа 1945 г. по московскому времени, то есть в полночь с 8 на 9 августа по забайкальскому времени.

Чем можно объяснить перенос сроков начала войны с Японией? Прежде всего в этом просматривается стремление достичь максимальной внезапности. Советское командование исходило из того, что даже если противнику известен установленный срок начала боевых действий, то его перенос на двое суток раньше окажет на японские войска парализующее действие. Для советских войск, готовых к ведению боевых действий уже с 5 августа, изменение сроков их начала не имело принципиального значения. Свою роль могло сыграть и то, что 8 августа исполнилось ровно три месяца со дня подписания акта о безоговорочной капитуляции войск фашистской Германии. Тем самым Сталин с беспредельной пунктуальностью сдержал данное союзникам обещание о начале войны с Японией.

Но возможна и другая трактовка этого решения Ставки, поскольку оно было принято непосредственно после атомной бомбардировки американцами Хиросимы. Вполне вероятно, что Сталин располагал данными о готовящихся бомбардировках японских городов, а первые сведения о масштабах потерь и разрушений в Хиросиме заставили его ускорить вступление СССР

в войну из-за опасений, что Япония может «преждевременно» капитулировать.

Первоначальными планами предусматривалось проведение также десантной операции на о.Хоккайдо, но по некоторым военно-политическим причинам и мотивам она была отменена. Не последнюю роль здесь сыграло то, что президент США Г. Трумэн «отказал нам в этом», то есть в создании советской зоны оккупации на о.Хоккайдо.

и Северная Тихоокеанская флотилия приступили к овладению островами южной части Курил – Итуруп, Кунашир, Шикотан и Хабомаи. Японские гарнизоны сопротивления не оказывали, и к 5 сентября все Курилы были заняты советскими войсками.

Мощь и внезапность советских ударов, неготовность к войне Квантунской армии и ее обреченность предопределили скоротечность советско-японской войны 1945 г.

Завершение советско-японской войны и конец Второй мировой войны. Указом Президиума Верховного Совета СССР 3 сентября был объявлен «днем всенародного торжества – праздником победы над Японией».

Разгром советскими войсками Квантунской армии и освобождение Северо-Востока Китая решительно изменили соотношение в пользу сил КПК, которые 11 августа перешли в наступление, продолжавшееся до 10 октября 1945 г. За это время до подхода гоминьдановских войск они оседлали основные линии коммуникаций, заняли ряд городов и обширные сельские районы в Северном Китае. К концу года под контроль КПК перешла почти четверть территории Китая с населением около 150 млн. человек. Сразу же после капитуляции Японии в Китае разгорелась острая политическая борьба по вопросу о путях дальнейшего развития страны.

С завершением войны на Дальнем Востоке встало проблема подведения ее итогов, выявления и учета потерь, трофеев, материального ущерба.

Посообщению Совинформбюро от 12 сентября 1945 г., за время с 9 августа по 9 сентября потери японцев убитыми составили свыше 80 тыс. солдат и офицеров. Общая цифра японских пленных, убывших с учетом вывоза их в СССР, составляет (по разным данным) от 83 561 до 105 675 человек.

Победа Советских Вооруженных Сил на Дальнем Востоке в сентябре 1945 г. досталась ценой жизни многих тысяч советских военнослужащих. Общие потери советских войск, с учетом санитарных, составили 36 456 человек. Соединения Монгольской народно-революционной армии потеряли 197 человек.

Виктор ГАВРИЛОВ,  
военный историк, кандидат  
психологических наук



Военные действия начались, как и планировалось, ровно в полночь по забайкальскому времени с 8 на 9 августа 1945 г. на земле, в воздухе и на море одновременно на фронте общей протяженностью 5130 км.

Одновременно с участием в Маньчжурской стратегической наступательной операции войска 2-го Дальневосточного фронта с 11 августа развернули наступательную операцию на южном Сахалине, активно взаимодействуя при этом с северной Тихоокеанской военной флотилией. Наступление на Сахалине осуществлялось в чрезвычайно сложных условиях горно-лесистой и болотистой местности против сильного противника, опиравшегося на мощную и разветвленную систему оборонительных сооружений. Бои на Сахалине с самого начала приняли ожесточенный характер и продолжались вплоть до 25 августа.

18 августа войсками 2-го Дальневосточного фронта во взаимодействии с флотом была начата Курильская десантная операция. Острова Курильской гряды были превращены в цепь неприступных естественных крепостей, центральным звеном которой был о.Шумшу. Кровопролитные бои продолжались на этом острове несколько дней, и только 23 августа японский гарнизон капитулировал. К 30 августа все острова северной и центральной части Курильской гряды были заняты советскими войсками.

С 28 августа части 2-го Дальневосточного фронта

Военные действия носили очаговый характер и, как правило, были незначительными по масштабу и интенсивности.

Одновременно в тылу советских войск активно действовали японские диверсионные группы, отряды смертников, фанатиков-одиночек, жертвами которых становились советские военнослужащие, и прежде всего командиры, политработники. Проводимые ими террористические акты отличались крайней жестокостью и садизмом, сопровождались бесчеловечными пытками и издевательствами, надругательством над телами погибших.

К 1 сентября 1945 г. фактически все задачи, поставленные Ставкой ВГК фронтам и ТОФ, были выполнены.

2 сентября 1945 г. Япония подписала Акт о безоговорочной капитуляции, что ознаменовало собой окончание

